

高考600多分也来报名,根本不用担心生源 职业本科院校缘何受到追捧

投档分数屡创新高

日前,高考成绩602分的浙江富阳考生陈雨萱被浙江机电职业技术大学城市轨道交通设备与控制技术专业录取。今年7月初,该校刚刚从高职专科学校升格为职业本科院校。

近年来,像陈雨萱这样报考职业本科院校的高分考生日益增多,职业本科院校招生增长态势明显。

2023年,职业本科招生8.99万人,比上年增长17.82%,约占全国高等职业教育招生人数的1.6%。

深圳职业技术大学今年是第二年招本科生,在粤计划招生471人,比去年增加271人,同时还新增9个本科专业。在招生计划大幅增加的情况下,该校物理类所有专业组投档分再创新高。

不久前刚升为职业本科院校的广东轻工职业技术大学,今年招生也有不俗表现。学校普通物理类最低投档分超本科线78分,普通历史类最低投档分超本科线70分,美术与设计类最低投档分超本科线89分。

海南科技职业大学执行校长郑兵介绍,学校从2019年开始招收本科生,过去5年招生情况一年比一年好,录取分数线普遍高于生源省份当地投档线,有些省份高出二三十分,“不用担心找不到生源”。今年该校在山东省本科提前批普通类一次性投档满,录取最低分超出本科录取控制线22分。

“学历和技能都有了”

职业本科缘何热度上升?

今年高招录取季,职业本科成为备受关注的“新星”,部分院校投档线高出普通本科线100多分。

职业本科院校缘何受到追捧?就业前景如何?如何持续提升吸引力?

►广东轻工职业技术大学智能制造专业学生在实训室接受教师指导。
受访者供图



此前,职业教育的天花板是专科。而现在,普通本科和职业本科都按相应条例办法进行学士学位授权、授予、管理和质量监督;在证书效用方面,两者价值等同,在就业、考研、考公等方面具有同样的效力。

广东考生家长顾女士说,他们毫不犹豫地选择了职业本科院校,因为不愁找工作,又是本科学历。“简单来说,学历和技能都有了!”

高就业率是职业本科院校吸引力不断提升的重要原因。

毛良玉就读于海南科技职业大学大数据技术与应用专业,除理论知识学习外,更多的是实操训练、企业实习。他说,目前全班57个同学中,超过90%已签订就业协议,“就业平台都非常不错”。

不少学生也是因为看好就业前景而

选择浙江机电职业技术大学。以该校城市轨道交通设备与控制技术专业为例,近年来毕业生就业率均超过98%,主要面向中国中车等轨道机电设备生产企业,以及机电设计院等相关轨道机电设备产业链公司等。

注重理论与实践双向发展,也是优势之一。

有业内人士认为,一些职业本科之所以“出圈”,是因为其相较于普通本科,更侧重专业实践和行动能力培养。

以广东轻工职业技术大学职业本科的机械电子工程技术专业为例,其重点面向服务型制造新业态,更加注重“制造+服务”职业能力的培养,包括研发创新、检验检测及售后服务等。

该校招生相关负责人张宝昌说,学校本科专业人才培养更注重专业素养、专

业知识、技术技能的系统化,不仅要让学生知道怎么做,也要从知识体系中去理解为什么这样做。

如何确保量质齐升

2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》明确,到2025年“职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%”。这意味着,职业本科教育招生规模还将稳步拓展。

加快构建现代职业教育体系,职业本科是其中重要一环,如何确保量质齐升?

职业本科仍处于试点探索期,开展年限不长,毕业生数量相对较少。优化培养模式,强化学科建设和产教融合,提高“双师型”教师队伍水平,是保证职业本科高质量发展的关键。

多位受访者表示,目前学校设置标准、专业设置管理办法等制度虽已出台,但专业教学标准、课程标准、实习标准等体系仍需进一步完善。

产教融合水平是衡量职业教育办学质量的试金石。记者了解到,一批职业本科院校正探索组建由政府、行、企、校联合打造的市域产教联合体、行业产教融合共同体等,以人才培养、教师队伍建设、教学资源库建设、职业培训等为主要职能。

郑兵认为,持续助推职业本科院校毕业生高质量就业,还需建立健全就业、培养与招生联动机制,从源头上加强供需对接、优化专业设置。要在产教融合培养模式基础上,校企共同制定四年制本科或贯通培养的人才培养方案。
据新华社

编辑:魏银科 组版:侯波

和体彩顶呱刮一起看赛事 为中国力量加油

目前,第33届夏季奥林匹克运动会正在如火如荼地进行中。中国健儿在各个比赛项目中奋勇拼搏,为国争光。中国乒乓球队一直是世界乒坛的霸主,独自拼搏或并肩作战都是“顽强拼搏、团结协作”体育精神的体现。跳水运动员兼具力量与美感,转体、翻腾、入水时的果断是每一次拼搏跳跃的积累。举重运动员“脚踏实地,如有神力”,不断超越,举起荣誉之铃,是逐渐加厚的杠铃片和坚定意志的结晶。体操运动员身姿曼妙,技巧精湛,编织视觉盛宴,绽放艺术之美,是一次次腾空跳跃稳步前行的足迹。射击运动员沉稳专注,一触即发,扣动扳机,上演速度与激情,是实力与意志的磨炼成果。中国运动健儿的一次次精彩的表现都是“中国力量”的最好诠释。

体彩顶呱刮在“传递体育精神,为中国力量加油”的路上从未停止,持续推出“为中国力量加油”系列即开票,和全国人民一起见证中国运动员不断攀登体育高峰的精彩瞬间。这场体育盛宴也不例外,体彩顶呱刮延续为中国力量加油系列,推出“为中国力量加油2024”即开票,为中国运动健儿加油!

“为中国力量加油2024”即开票一共5个票面场景,分别展示了我们的五大优势比赛项目:举重、乒乓球、射击、跳水、体操。画面定格赛场瞬间,彰显中国力量,传递了中国运动健儿坚持不懈、勇于拼搏的体育精神,票面右上角依然是熟悉的中国国家队标志,熠熠生辉。

每一张20元面值的“为中国力量加油

2024”其中4元将汇入彩票公益金,支持中国公益事业和体育事业的持续发展。2011-2023年,共计99亿元体育总局本级体彩公益金用于支持竞技体育人才培养、奥运争光计划纲要保障项目等十余项竞技体育项目。

无论是乒乓球台上的旋转艺术,跳水池中的轻盈身姿,还是举重台上的力拔山河,体操场上的柔美与力量并存,射击场上的冷静与精准。每一幕都闪耀着坚持不懈、勇于拼搏的体育精神。在充满激情与梦想的竞技体育舞台上,体彩顶呱刮不仅是中国体育事业发展的见证者,更是参与者与支持者,以其独特的方式连接着每一个热爱体育、关注中国运动健儿的社会大众,共同为中国力量加油助威。



为养老公共服务注入体彩力量 济宁体彩关爱老人捐助活动走进汶上县



8月1日,由山东省体育彩票管理中心、山东省扬善仁体彩慈善基金会联合发起,山东体彩济宁分中心承办的关爱老人捐助活动走进济宁市汶上县,为杨店镇敬老院捐赠价值3万元的生活物资。

山东省扬善仁体彩慈善基金会理事长郭剑平,济宁市体育局副局长孔繁华,汶上县委常委、副县长赵红雨,山东体彩济宁中心主任崔超,山东体彩济宁分中心副主任王清涛,汶上县体育事

业发展中心及杨店镇政府相关负责人同志参加了捐赠仪式。

杨店镇敬老院现有老年人公寓45间,床位86张,集中供养老年人25名。因建院时间长,院内部分基础设施难以满足正常运转需求,公寓房间部分空调老化,老年人活动室和公寓房间未配备电视机。本次活动为敬老院捐赠了10台空调和6台电视机,总价值3万元,在送上夏日清凉的同时,丰富了老年人的文体娱乐生活。

捐赠仪式后,全体人员参观了杨店镇敬老院的部分设施,了解老年朋友的生活状况和身体情况,叮嘱他们注意身体健康,为他们送上暖心祝福。

老吾老,以及人之老。助力养老公共服务是体彩公益金的使用方向之一,公益体彩也持续开展多种活动,让老年人老有所养、老有所乐,弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,为最美夕阳增添体彩颜色,注入体彩力量。
(殷月)